

Образование съверо-западного Правительства

Незадолго до приѣзда въ Финляндію генерала Юденича, въ Гельсингфорсѣ образовался подъ предсѣдательствомъ А. Ф. Трепова особый комитетъ по дѣламъ русскихъ въ Финляндіи. Комитетъ былъ организованъ съ разрешенія финскаго правительства, которое выдало емуссуду въ пятьсотъ тысячъ марокъ. Трепову, однако, недолго пришлось оставаться на посту предсѣдателя. Въ началѣ 1919 года въ Финляндію бѣжали изъ Петербурга П. Б. Струве и А. В. Карташевъ. Въ ато время въ Выборгѣ былъ созданъ съѣздъ представителей русской промышленности и торговли, послѣ котораго на мѣсто Трепова во главѣ комитета былъ поставленъ Карташевъ, явившійся вмѣстѣ съ тѣмъ представителемъ т. н. национального центра, подпольной организаціи, образованной въ Россіи для борьбы съ большевиками.

Комитетъ тоже состоялъ главнымъ образомъ изъ русскихъ промышленниковъ и фабрикантовъ; изъ другихъ элементовъ въ немъ игралъ видную роль кн. В. М. Волконский, б. товарищъ предсѣдателя гос. думы и товарищъ министра вн. дѣлъ и гр. Буксгевденъ, б. чиновникъ особыхъ порученій при моск. генералъ губернаторѣ, обвинявшійся въ организаціи убийства депутата Іоллоса и покушенія на убийство гр. Витте. Какъ Комитетъ, такъ и выдѣленный изъ него Совѣтъ промышленности подъ предсѣдательствомъ Ф. Ф. Утемана, хотя по уставамъ своимъ и не долженъ былъ вмѣшиваться въ политику, поставилъ главной своей задачей оказаніе помощи Юденичу, для чего въ гельсингфорскихъ банкахъ и было сдѣлано подъ общимъ поручительствомъ заемъ въ два миллиона марокъ. Однако отношенія между комитетомъ и совѣтомъ, съ одной стороны, и Юденичемъ, съ другой, далеко не были свободны отъ треній. Въ самомъ комитетѣ царилъ несогласіе и онъ дѣлился на двѣ группы, которая другъ друга обвиняли въ «нѣмецкой ориентациі», что тогда считалось тяжкимъ преступленіемъ. Каждая изъ этихъ группъ старалась пріобрѣсти вліяніе на Юденича и генералъ склонялся то на ту, то на другую сторону. Ближайшіе совѣтники генерала постоянно менялись; кроме того, имѣлись таковые и виѣ названныхъ организацій, къ числу ихъ принадлежалъ на первомъ мѣстѣ англичанинъ Личъ, тоже оказывавший Юденичу помощь. Внослѣдствіи, когда Юденичъ началъ свое наступленіе на Петербургъ и, казалось, вотъ-вотъ возьметъ столицу, Личъ, пріѣхавшій вмѣстѣ съ изнѣстнымъ банкиромъ Рубинштейномъ въ Финляндію, получилъ отъ генерала неосуществившуюся концессію на устройство змиссіонаго банка въ Петербургѣ съ устраниемъ всѣхъ русскихъ банковъ. Укрывшіеся въ Финляндіи представители т. н. общественнаго элемента, стоявшіе виѣ комитета и совѣта, недовольные такимъ положеніемъ дѣлъ, образовали подъ предсѣдательствомъ Е. И. Кедрина группу, которая всячески стремилась добиться, чтобы при Юденичѣ было образовано какое нибудь совѣщаніе изъ политическихъ и общественныхъ дѣятелей, которое бы опредѣлило направленіе его дѣятельности. Генералъ шелъ на это неохотно и медленно, но все же уступалъ. Однако

первое совѣщаніе, имъ образованное по своему выбору, не состоялось. Совѣтъ промышленности запротестовалъ, требую, чтобы представители промышленности были избраны самимъ совѣтомъ, а другие члены совѣщанія были назначены по соглашению съ нимъ. Тогда названная группа приступила къ выработкѣ положенія о совѣщаніи и представила проектъ Юденичу, причемъ предполагалось, что совѣщаніе будетъ находиться «въ контактѣ» съ группой. Генераль проектъ одобрилъ и назначилъ пять лицъ (Ліанозова, Кузьмина-Караваева, Суворова, Карташева и Кондырева) членами «Политического Совѣщанія». Совѣщаніе это быстро эманципировалось отъ всякой связи съ группой, а съ другой стороны не наладило отношеній и къ Комитету и Совѣту, напротивъ, послужило новымъ источникомъ взаимныхъ недоразумѣній и счетовъ.

Совѣщаніе продолжало начатые уже Юденичемъ переговоры съ финскимъ правительствою объ оказаніи военной помощи въ борьбѣ съ большевиками, но вслѣдствіи внутреннихъ политическихъ осложненій переговоры подвигались очень туга. Финляндія предстоялъ непосредственно выборъ президента, причемъ наиболѣе серьезнымъ кандидатомъ былъ естественно Маннергеймъ, который однако имѣлъ много противниковъ. Маннергеймъ, полагавшій, что походъ противъ большевиковъ укрѣпить его положеніе, стоялъ за интервенцію и на этой же точкѣ врѣнія стояли всѣ его сторонники. Напротивъ, его противники, уже какъ таковые, были противъ интервенціи, опасаясь, что она сдѣлаетъ неизбѣжнымъ избраніе Маннергейма президентомъ. Когда послѣ острой борьбы президентомъ былъ избранъ Столльбергъ, переговоры съ финскимъ правительствомъ постепенно сошли на нѣтъ и вниманіе Совѣщанія перенеслось въ сторону Эстоніи, куда члены его и сталиѣздить для переговоровъ съ эстонскимъ правительствомъ и для выясненія на мѣстѣ обстановки, въ которой организовались русскіе отряды.

Къ этому времени въ Финляндію и Эстонію прибыла англійская военная миссія подъ начальствомъ генераловъ Гофа и Марша, назначеніе которой, какъ потомъ утверждали изъ англійскихъ источниковъ, было состоять при Юденичѣ, но фактически они считали себя распорядителями.

Но и внутри себя политическое совѣщаніе было неспособно отъ серьезныхъ недоразумѣній и нѣкоторые члены его тщетно добивались отъ Юденича опубликованія какой нибудь опредѣленной программы дѣйствій, которая была тѣмъ болѣе необходима, что поведеніе начальниковъ отрядовъ въ Эстонії не способно было внушить довѣріе къ ихъ настроеніямъ и цѣлямъ. Въ то время, какъ Политическое Совѣщаніе, опираясь на помощь англійской миссіи, развивало свою дѣятельность, генераль Маршъ за спиной его съ необычайной скоропалительностью подготовилъ образованіе съверозападного правительства. О томъ, какъ образованіе этого правительства, завершившееся полнымъ пораженіемъ Юденича, произошло, рассказали впослѣдствіи въ своемъ докладѣ Карташевъ, Кузьминъ-Караваевъ и Супоровъ. Изъ этого доклада мы и заимствуемъ его чисто фактическую часть и приложенные къ нему документы. Послѣдній изъ печатаемыхъ документовъ, рисующій отношенія генерала Гофа къ Юденичу, къ упомянутому докладу не приложенъ и доставленъ памъ непосредственно.

Образованіе съверозападного правительства, сочетавшееся съ признаніемъ независимости Эстоніи, привело, какъ явствно, къ недоразумѣніямъ между Англіей и Франціей. Гофъ и Маршъ были отозваны, руководительство операций на съверозападномъ фронѣ было передано Франціи, которая рѣшила послать генерала Манжена; но тотъ откался. Тогда оно было поручено генералу Нисселью, который однако до Ревеля и Гельсингфорса не доѣхалъ, отдавъ всѣ свои заботы ликвидации бермонтовскаго инцидента. Наступленіе Юденича потерпѣло полное крушеніе.